

résplăță primimă numai ura și disprețul celorlți puternici pe toate căile, după-ace spune, că nici unicul drept — dreptul electoral — nu ni-lu mai putemă eseroia, decât cu espunerea vieței, arătându-și pieptul, unde și astăzi mai țintese fără vină patul de pușcă al gendarmilor dela alegerea trecută în Baia-de-Crișu, — după-ace arată, că cei puternici fără sfială și frică de pedepsă, pe față calcă legile și ne impilează pe toate cărările, — propune, ca conferența să îndatorască pe d-nii delegați, ca să spună conferenței naționale din Sibiu durerile și hotărîrea noastră, arătându, că noi cel puțin pentru mângăierea sufletului nostru nu mai voim a da sprigină cu concursul nostru contrariilor, cari dilnică atentă la viața noastră, nu numai publică, ci și familiară.

După ce totu în sensul acesta și-a ridicat vocea și alți alegători fruntași, între cari d-lu avocatul Teodor Popu și Ionu Germanu, propunerea d-lui Ionu Cămpănu s'a primită cu entusiasm.

Cerându-și cuvântu, se scoldă încăruntitul părinte George Bogdanu din Bradu și propune, ca conferința să mai însăreineze pe d-nii delegați, să pledeze în conferența generală din Sibiu și pentru așternerea memorandumului la Majestatea Sa. Cu entusiasm și unanim s'a primită și această propunere.

Unu alegătoru.

D. St. Martinu, 14 Ianuarie n. 1892.

Alegătorii români din comitatul Târnavei-mici s'au intrunitu ađi aici în număr respectabil. Interesul omenilor noștri a fostu mai mare ca ori și când, ce se putea ceti de pe fețele tuturor. Și decă totuși la această adunare au mers lucrurile până la vorbe infocate este a se ascrie împrejurării, că omenii noștri și-au deschis ochii și vréu să mērgă de aici încolo numai cu cei în cari au încredere.

Au fost aleși pentru cercul D.-St.-Martinu protopopul Branu și avocatul Zehanu, ér suplentu preotul Horșiu; pentru cercul Balașeri: Vasile Moldovanu, Simionu Călușu, avocat și suplentu, părintele Iacobu Macaveiu.

După ce însă a abđis veteranul Moldovanu din motive de sănătate, a propus în locu-i pe protopopul N. Todoranu, care a și fostu aclamatu din partea celorlți prezenți. Presidiulu însă declară, că noi nu avem dreptul de a aclama, și dispune comisiunei candidate, să candideze de nou.

Comisiunea, alésă la propunerea președintelui Zehanu, — intrându în ea chiar și părintele Oprea, care la alegerea din Bălașeri, întâmplată în anul acesta, votă pentru o tocană — candidă pe părintele Macaveiu, carele la aceeași

alegere a figurat ca corteu în înțeleșul adevăratu alu cuvântului. De aici alegătorii se desbinară în două părți, dintre cari una protestă cu energiă contra modului de procedere, oātu mai vērtoșu contra părintelui Iacobu Macaveiu.

Nevoindu președintele a considera vocea aprópe a jumătate din alegătorii prezenți, precum nici a primi la protocolu protestulu ridicat, după cum sunt informatu, încă în fața locului s'a subscrisu unu protestu cam de 30 de alegători, căci fiind deja nópte, mulți se depărtaseră. Protestulu s'a înaintat apoi Comitetulu centralu în speranța, că comisiunea verificătoare va face să se înțelegă, că numai cei aleși cu o unanimitate măcaru aproximativă potu reprezenta cu onóre interesele sfintei cause românești.

Părintele Iacobu Macaveiu a esperiatu de astădată, că ce ușor își pierđu ómenii încrederea, decă se scapă să umble cu unu banu în două pungi.

Unu pentru mai mulți.

Sibiu, 16 Ianuarie 1892.

La conferența alegătorilor, ținută astăzi în Hermansgarten, au fostu de față aprópe 100 de alegători, — unu număr destul de mare decă luăm în considerare, că convocarea d-lui Preda a apărut d'abia astăzi în „Gazeta“ și Telegrafulu. Redacțiunea „Tribunei“ a primitu convocarea deja în 14 Ianuarie, dér, deși promisese publicarea, nu a luat notia despre ea. Din această cauză a trebuit să comandăm ér placate, pe cari le-am primitu târziu séra, și le-am afișat d'abia ađi-diminéța în Sibiu, ér în comunele învecinate le-am trimis prin esmistu alu nostru. Au și venit din afară mai multe trăsuri cu alegători.

Conferința a decursu în modul următor: Ioan de Preda a fostu alesu președinte, Dr. V. Bologa secretaru. Conferența constată, că în 13 lu s'au alesu séu aclamatu delegați, și că președintele Dr. Brote a impedeat alegerea prin încheierea conferenței. Acestă împregiurare o constată și directorulu poliției într'unu testimoniu oficiosu, care s'a alăturat la protocolu.

Conferența aprobă decă convocarea făcută de d-nii Ioan de Preda, avocat, Ales. Lebu, mare proprietaru și Ioan Papiu, protopopulu Sibiului, și alege de delegați cu unanimitate: pentru cercul I alu Sibiului pe d-nii: Ales. Mocioni și protop. Ioan Hannia; pentru cercul alu II-lea alu Sibiului: adv. Ioan de Preda și asesorulu cons. Zaharia Boiu; pentru cercul Cisnădiei: protop. Ioan Papiu și inginerulu Onoriu Tilea.

Conferența a decursu în ordine deplină.

Pentru comitatul Timișiu sunt aleși delegați pentru conferența din Sibiu d-nii: Dr. Ales. Mocsonyi, Zeno Mocsonyi, Vin. Babeșiu, Pavelu Rotariu adv., Em. Ungurianu adv., Constantin Radulescu adv., Georgiu Lazaru adv., Ioan M. Roșiu adv., Aurelu Draganu administr. protopresb., P. Iancu par., Dr. Lazaru Simonu adv., Dr. Corneliu Nicora adv., Andreiu Boboroni mare industr., D. Bilanescu comere.; Ionu V. Barcianu redactoru, Voicu Hamsea protopresb. și Lucianu Siepeșianu parochu.

La Caransebeșiu s'au alesu delegați Mihaiu Popoviciu protopresb., Ionu Ionășiu ases consist., Andreiu Ghidiu protopresb.

La Lugosiu Dr. George Popoviciu protopresb., Dr. Stefanu Petroviciu adv., Dr. Petru Barbu profes, Titu Hatiegu adv., Nicolae Sciopone și Ioan Popoviciu preoți.

SCIRILE ĐILEI.

— 8 (20 Ianuarie.

Alegeri sângeróse. Se serie din Sárospatak, că deja acolo alegerile și-au luat jertfele sale. Sâmbăta trecută benchetuiam în casa lui Kézi János din Sárospatak, corteușii guvernamentali, ér în satulu vecinú Hustác corteușii independenți. După mieșul noptii Hustățenii au trecut în Kispaták și au spartu feștrele casei lui Kézi Janos. Kézi în urma această năvali afară din casă și a început să se prindă în vorbe cu poporul adunat, care amuțat mereu l'au bătut de mórte. Capelanulu reformatu Kovács Jozsef încă a suferit răniri grele așa că se luptă cu mórtea. Dintre alumnii colegiului, mai mulți sunt răniți de mórte; asemenea unu cetățenú numit Szeremley. Kézi János, după cum asigură „Magyar Hrlp“, a murit deja în urma bătăilor suferite.

Societatea pentru ajutorarea copiilor séraei din Brăila. Cetim în „Viitorulu“ din Brăila: Societatea pentru ajutorulu copiilor séraei din Brăila a procedat đilele acestea la distribuerea ajutorilor sale elevilor școlilor primare de băeți și de fete; această solemnitate a avut loc în localulu Liceului realu din localitate. D-lu V. P. Sassu, neobositulu președinte alu acestei societăți, a ținut cu această ocaziune o cuvântare plină de focul și de sentimentele înalte, care ilu animéza. Ea a fostu ascultată cu o atențiune și cu o emoțiune lesne de înțeleșu. Impreună cu d-lu Sassu, și alaturu de d-sa, nu putemă uita, când e vorba de avântulu, ce a căpătat această societate, și pe colaborarii séi pe d-lu Florea M. Vestinianu, casieru și pe d-nii secretari

„Sciam bine, că cerulu face o minune pentru eliberarea mea!“

— „Bine“, porunci judecătorulu „duceți-lu înapoi în închisóre, vomu ținé indată o nouă ședință.“

— „Nu, să fiă liberu, liberu!“ strigă poporul. Unii îi deslegară legăturile dela mână, alții dărimară furcile și cățiva mai îndrăsneți aruncară chiar cu petrii asupra oălăului. Marchisulu fu însă încungiarat de ómeni, cari îl duseră în triumfu pe umeri până la sirenă.“

Era o đie de sêrbătóre pentru întregu orașulu. — Fiă-care se bucura de biruința nevinovăției în ultima óră și locul dinaintea „sirenei“ era îndesuit de privitori plini de bucuria, cari voiau să vedă pe eroul đilei, pe marchisulu. Și când acesta părăsi cătră améđi orașulu, urmatu de cei doi servitori ai séi, abia putu să-și facă drumu cu calulu séu printre mulțimea cea desă a ómenilor, cari îl încungiarară, îi sărutară mânil și marginea mantalei sale, strigându necontenti: „Trăiescă colonelulu! Eviva il Marchese di San Andreu, salvatorulu nevinovăției!“

In ce privesce pe celu eliberat, se

încercară, ca printr'o bună ospétare și prin bani colectați să-lu rêsplătescă pentru frica de mórte, ce o suferise. De sute de ori trebuiu prizonierulu eliberat să povestéscă întâlnirea sa în Palermo cu marchisulu și deja sórele era aprópe de apus, când elu folosindu-se de unu momentu, când fu singuru, se strecură printr'o stradă dosnică și întunecóșă și după ce se vedu afară de porțile orașulu, o luă la fugă spre munții din apropiere.

In diminéța đilei următoare aduse unu oălărețu, care și părăsi apoi imediatu orașulu, o epistolă a lui Luigi Lana cătră judecătoru, în care căpitanulu de bandiți îi mulțami respectuosu pentru locul de onóre de pe tribuna domnilor dela judecătoria. Cumétrulu séu, Don Saverio, îi trimise vorba, că în curéndu își va lua în persónă biografia cu portretulu.

Privirea furcilor din așa apropiere și mórtea amenințătoare făcu asupra spiritulu eliberatulu banditu o impresiune atât de adencă, încātu acesta se decise ca se o rupă cu trecutulu. Venerabilulu oălgăr, care îl însoșise în acea dimi-

néță fatală la furci, se făcu intermediarul séu pe lângă autoritățile competente. Se trimise vice-regelui o petițiune de agrățiere și deórece banditul promise, oă va fi unu modelu de virtute civică și creștinescă, după o lungă desbatere i-se și încuviințéza, totuși însă banditul trebuia, ca prin o pocăință publică și sêrbătórescă, desculți și cu ștréngulu împrejurulu gâtulu, să satisfacă în deajunsu dreptății. Acestă ceremonie se și întâmplă înaintea unei mulțimi mari de privitori în piéta cea mare dinaintea catedralei din Palermo și banditul, care în onórea pocăitulu tâlharu de pe cruce, în care vedu unu soțu de principii, luase numele de Disma, își ținú cu sfințenia promisiunea.

Nepotulu séu, mândru de originea sa dela unu omu, a căru vieță de banditu se terminase într'unu modu atât de pacnicu, trăiesce înoă și astăzi ca oălăuz în munții romantici ai insulei siciliene și povestesc bucuróșu ceea ce auđise însuși din gura moșulu séu, despre vestitul căpitanu de bandiți Luigi Lana.

(„Politik“)

Cornel Scurtu.

Ionu Gheorghiu și P. Moiescu. Pentru ca ori cine să-și pótă face o idee de mersulu acestei societăți, e destul să arătăm, că numai în anul acesta s'au distribuit haine și încălțăminte în număr de 210 costume complete de haine și 210 părechii de ghete, tóte în valóre de 4600 lei. Publicăm cu plăcere aceste câteva rânduri, căci și noi, ca și d-lu Sassu, credem, că a veni în ajutorulu poporulu nostru este o sfântă datorie.

O nouă secțiune a Ligei s'a constituit în orașulu Alexandria (România). Președinte a fostu alesu d-lu Zlătescu Parasciviu și secretaru d-lu Nicolau Saftu.

Secțiunea Brăila a Ligei pentru unitatea culturală a tuturor Românilor a reînceputu la 29 Decemvre v. seria conferințelor în sala Liceului realu de acolo. Vorbiră cu asta ocaziune d-nii Iuliu Delescu, profesor și Titus M. Guzianu institutoru.

Daru pentru biserică. D-lu Ionu Crețariu, proprietaru în Vingardu, cu ocazia s-lor sêrbători ale Crăciunulu a dăruit pentru biserică română din Reghinulu-maghiaru unu praporu frumosu, pentru care d-lu preotulu P. Ciobotaru și curatorulu primaru I. Munteanu din Reghinulu maghiaru esprimă pe această cale sinceră mulțumită generosulu dăruitoru.

Felicitări. Din incidentulu Anului-nou am primitu dela mai mulți amici și frați de principii din patriă și străinătate numeroșe felicitări, între cari amintim cu deosebită satisfacțiune o telegramă, ce ni-s'a trimis din partea corulu plugarilor români din Ecioa (comitatulu Torontalu), în frunte cu d-lu preotulu localu Nicolae Magdu și alți mulți cărturari din acea comună ale căror nume regretăm, că numai în parte le-am putut descifra. Primescă sincerile noastre mulțumite totți acesti amici și frați de principii ai noștri, căror de asemenea le dorim Anului-nou cu bine.

Intr'o đie 118 alegeri. După raporturile sosite la ministrulu de interne din Pesta, în prima đie fixată pentru alegeri, adecă în 28 Ianuarie, se voru face alegerile în 118 cercuri electorale.

Balu Calicot. Reuniunea femeilor române din Brașovu va da Sâmbăta în 18 (30) Ianuarie c. în sala hotelulu Nr. 1 unu balu calicot. Modelulu de costume se afiă espuse în prăvălia fraților Simay. Decă din întâmplare cineva n'ar fi primitu biletu de intrare, doresce însă a lua parte la această petrecere, atunci binevoescă pentru acestu scopu a se adresa la comitetulu arangiatoru. După cum se aude din mai multe părți, se pregătesc multe familii pentru acestu balu și comitetulu a luat tóte măsurile, ca balulu reuniunii femeilor române, care a ocupat totu-deuna locul de frunte între petrecerile de elită, să fiă și de astădată arangiatu într'unu modu demu și alesu.

„România Jună“, societatea academică socială literară din Viena, în ședința ținută la 11 Ianuarie n. c. s'a constituit în modul următor: Președinte: Dr. med. Lazar Popovici; vicepreședinte: cand. juris. Erost Tarangulu; secretaru I. stud. juris. Dumitru Seleschi; secretaru II. stud. jur. Emilianu Prodaniciu; cassaru: stud. med. Eudociu Prodaniciu; controloru stud. med. Octavian Florea; bibliotecar: Alesandru Fodoru; economu: stud. art. Vladimir Mironovici. În comisia literară s'au alesu d-nii: Drd. med. Lazar Popovici, cand. jur. Erost Tarangulu, stud. med. Nicolae Comșa, stud. med. Victor Colceriu și stud. med. Octavian Florea. În comisia revêđătoare s'au alesu d-nii Victor Colceriu, Teofilu Lupu și Nicolae Cosma, totți studenți în medicină.

Petreceeri și producțiuni. *Corul vocal român din Pectea-română* a arangiat erii, în 7 (19) Ianuarie o. un concert cu împreună cu petrecoere de jooi.

Programă: 1) „Hora Dobrogeana” de C. Porumbescu, executată de corul mixt; 2) „Romanul”, poezie de I. Tripa, declamată de Sida Dragoșiu; 3) „Susu Opincă”, arie de I. Vidu, esec. de cor bărbătesc; 4) „Cătră Român”, poezie de Iosif Vulcană, decl. de N. Dragoșiu; 5) „Cântec de Primăveră”, de C. Porumbescu, cor bărb.; 6) „Străina”, poezie de I. Grozescu, decl. de Flóraea Ponta; 7) „Cântec Vânătoresc”, cor bărb., de Flondor.

După concertul s'a executat din partea corștilor „Nunta Tărănescă”, tablou național într'un act de V. Alexandri. S'a cântat apoi din partea corului „Hora Sinai”, după care a urmat jocul. — Venitul curat a fost destinat pe sâma corului vocal.

Duminecă, la 24 Ianuarie st. n. 1892, se va da un bal în localitățile școlii gr. cat. din Rodna-vechiă în favoarea fondului școlar al aceleia. Intrarea de persoană 1 fl., în familie 80 cr. Inceputul la 8 ore sâra.

Rodna-vechiă, în Ianuarie 1892. Pentru comitetul arangiator: Președinte *Gerassim Domide*; Secretariu *I. Popu Reteganul*; cassar *Titu Pitucă*.

Promovată. D. lă *Eugeniu Brană*, candidat de avocat a fost promovată în 16 Ianuarie n. la gradul de doctor în științele juridice la universitatea din Clușiu. — Felicitările noastre!

Archiducele Carolu Salvator a repozat alaltăeri în Viena.

Decorați. Primarii orașelor Petersburg și Moscva, au fost decorați de cătră peședintele Republicii franceze cu „ordinul legiunei de onore”.

Inainte de alegeri.

Baia de Crișu, 8 Ianuarie n. 1892.

Cu ocaziunea conferenței alegătorilor români din cercul Baiei de Crișu, președintele atrase atențiunea alegătorilor la cetaspiritelor necurate seducătoare, cari cutreeră Zarandul și acum fără rușine bat pe la ușile lor, spre ai ademeni cu vorbe dulci, der veninose. Lăgă de sufletul fiă-căruia s. datorință, s' aibă tăriă, curagiu și cu dispreț să respingă ori ce ademenire, ori ce angajare cu acele josnice spirite și să rămână în așteptare, până vor cunosc și hotărîrea conferenței generale din Sibiu. Cu aceste mulțămînd și salutând pe alegători, inchide conferența.

Uitasem: De ore-ce timpul e fôrte scurt și e posibil, că alegerea în cercul Baiei-de-Crișu s' a pusă pe 28 c., pentru ca hotărîrea Conferenței naționale s' se potă esecuta, încă în conferența de eri s' a ales un vice-președinte, pâr. G. Bogdan, care primind telegrafice dela delegații din Sibiu deciziunea conferenței, s' o comunica alegătorilor, cari verbal totu eri s' au convocată la o întrunire în otelul național din Bradu pe 21 Ian. c.

Lângă acestea ar fi pagubă s' nuse spună și aceea, că mulți peșitori și de totu soiul are bietul cerc al Baiei-de-Crișu și că „aldămașurile” s' au și pusă la ordinea țilei din ția Anului-nou al nostru. Atunci am credut, când cu ochii am vădut. Un chirurg unguș, suspendat din oficiul de medic cercual, fără alte pregătiri, ba și fără vot electoral, și-a espus programul, ca candidat guvernamental! La espunerea programului au participat toți vâșlari, cofărițele și pantofarii rupți de fôme și sete, cari au beut, cătu li-au luat gâtul și ca recompensă apoi totu cu bani primiți prin mijlocirea candidatului, i-au arangiat sâra un conduct de torțe.

M'am convinsu, că degenerarea în Ungaria e la culme, când și omeni problematici, spirite atăt de inferiore au obrăncia a peți postul de părinte al patriei. Ba ce e mai mult, a atârnat tricolorul unguș cu numele lui pe crișmele Bradului, adaogând la vârf bâtei o petea separată cu tricolorul românesc.

Hollaky încă n' are hodină, n' are stare, ca apa pe mare. Duminecă în 5 l. c. își dă sâma. Colindă după Crăciun la toți Români. Primiți-lă Românilor, cu cinstea, care i-se cuvine! E de observat, că acum toți soiulimba „valahă” de minune pare că duhul s' a coborît peste ei, căci mai înainte cu 2—3 minute nu sciau nimic românesc.

Dér cei din Pesta încă nu pascu iepuri. Guvernul a impus fisolgăbirăelor prin fișpan, că nu capătă pensiu, decă nu vor reși cu br. Iozsika.

Ca peșitor guvernamental se dice că ar fi și unu Român, avocat în Arad. Ore cu ce naș? Ori pote totu cu nașul acela, cu care a participat, în societate cu alți cățiva protopopi, la banchetul dat cu ocaziunea instalării fișpanului Szentkeresztii în Deva?...

Corêp.

Sârda, 15 Ianuarie n. 1892.

În 15 Ianuarie n. c. s' au început comediile electorale unguș și în cercul Ighiului. În acêstă ți avea s' a face darea de sâma fostul deputat br. Keményi Geza, care s' a și prezentat împreună cu fișpanul comitatului, fusotit și de alți doi deputați Dr. Mohay S. și conte Teleky Domokos. Decă nu se întempla acêsta tocmai Vinerea, când se face în Ighiu tângu de sêptmână, ceea ce cu calcul s' a făcut, n' ar fi fost de față nici aceia dintre alegători, cari i au încredințat mandatul, ca s' i asculte socotela despre activitatea, sâ mai bine disu neactivitatea din periodul trecut.

Dintre Români n' au fost alții, afară de cățiva notăreși și juți comunali, cari din ordin fulgerător au luat parte. Puțin entuziasm!

Pe 17 Ianuarie sunt conchiamați alegătorii acestui cerc pentru a fi de față la desfășurarea programului proprietarului din Ighiu, Kis Balint, care voese s' candideze în acêstă cerc o opoșional, din partidul aponyist, contra guvernamentalului Br. Huszâr. — Față de aceste comedii, arete alegătorii români o serioșitate demnă de numele străbunilor noștri!

—y—

Reghin, 16 Ianuarie n. 1892

Pe când noi conchiamați conferența alegătorilor români pe ția de 14 Ianuarie c. partida așa poreclită „liberală” își ținu banchetul în Reghin, designând ca candidat de ablegat unu baronut cu numele Kemény Akos, căruia cum dice Românul, încă nici nu i-s' au schimbat dinții de lapte și încă ar mai put umbra la școlă, măcar în ce privesce viața socială publică...

Acestuia i-s' a făcut conductu cu torțe, în mânia partidei contrare. Cu ocazia acêsta vâdurăm unu adevărat scandal, asemenea căruia noi în acêstă oraș sâsescu n' am fost indatinați a vedé până acum; nu puteai gasi aici decătu plebe, adunături și omeni deșerti, plini de beutură, cari strigau în gura mare prin piață, încăt îi venia omului a crede, că este o caravană de sêlbatic; nu puteai vedé decătu corupțiune, imoralitate, — omeni aduși cu ucașuri solgăbirăesoi, deorece tinerul candidat, care fû până mai eri practicant la solgăbirăesul, e unu nepot al fișpanului br. Kemény, decă amintiții adoratori nu erau omeni liberi, ci nise subordonați ai fișpanului, la cari s' au mai adas și cățiva nenorociți aduși prin corupțiune și forță cu citașuni.

În adevăr, li-ar puté fi rușine aces-

toru politiciani de faptele lor mârșave, ce-i discreditează înaintea fiă-căru om cu crescere; ei nu se cugetă a trimite în dietă bărbăți, cari s' reprezente interesele cetățenilor, ci nise mameluci ai guvernului, precum e și domnișorul Kemeny Akos.

M'am întristat mai virtos când am vădut și m'am convinsu, că la banchet au luat parte, fiă-le țis spre rușine, și doi preoți tineri, dela cari ar aștepta omul zel și energiă, cu numele *Ioan Duma*, preot în Șecălu, cu tatăl sâ, om cunoscut de carte, și *Elie Lupu* din Brecu; apoi ore cățiva juți cu coșoce, aduși de frică, la poruncă, cari îns nu sciu, ce însemnă pasul lor.

Astfel de preoți, cari compromit ținuta noastră și cari nu sciu apreția onorei naționale, merită disprețul fiă-căru Român, și trebe aduși la cunoștința publică, ca s' se rușineze de faptele lor. Fiă siguri, că vom ține cont de purtarea tuturor în afacerea alegerilor și-i vom face cunoscuți națiunei, ca pe omeni stricați, pe toți aceia cari compromit ținuta noastră!

Sentinelă.

Slovacii și alegerile.

Partidul național slovac din Ungaria au dat cătră alegătorii Slovaci următorul manifest electoral, pe care-l reproducem după „Narodni Listy”:

„Partida națională află de oportună, ca s' nu ia parte la alegeri nici în mod activ, nici în mod pasiv. Cu acêsta partida nu-și reține nici nepăsarea față de națiune, nici indiferentișmul față de constituțiune.

„Partida slovacă a dovedit totdeauna, la ori ce ocaziune, fidelitatea ei cătră Majestatea Sa și devotamentul ei pentru patria ungară.

„Că noi nu facem nici o întrebunțare de dreptul electoral, la acêsta ne-au dat ansă acele organe, cari și-au însușit totă puterea în viața publică și de stat;

„O interpretare și aplicare nedreptă a legii în viața publică cetățenescă și de stat;

„Esperiența amară, că întrebunțarea dreptului național nu ne oferă nici un scut, ne reține;

„Conscrierea ilegală a alegătorilor, anularea volnică a alegerilor, nici o șansă la apelări;

„Ne interdică desvoltarea pe terenul politic, cultural și social și ceru ca noi s' renunțăm la individualitatea noastră și s' ne acomodăm cu partea contrară vieții noastre spirituale;

„Nu se conformă dreptului și pozițiunei, ce ni-le garantă art. 44 alu legii fundamentale din anul 1868 și vatămă spiritul constituțiunei;

„Pentru aceea partida slovacă a decis, ca s' nu ia parte la alegeri, fiindcă vré s' fiă nevinovată la nenorocirea, ce va veni din partea curentului actual politic.

„Partida națională slovacă lasă mână liberă conașionalilor ei, când aceștia prin activitatea lor vor folosi salutei publice.

„Deja în anul 1884 ne-am declarat astfel și raporturile neschimbate ne provocă s' rămânem pe aceiași cale”.

Dare de sâma.

La colecta întreprinsă de Reuniunea femeilor române din locu prin d-nele *Agnes Dușoiu*, *Elena Săbadeanu*, *Maria Prișcu* și *Elena Voina* au contribuit pentru împărțirea ajutoarelor din anul de Crăciun, următorii domni și dômne:

Zeno Mocsonyi 20 florini, Sultana Bidu, 20 florini, Elisa Gerassi 12 fl.; Tache Stănescu, M. G. Stănescu, Diamandi I. Manole, Haretti P. Nemeșu, Agnes I. Dușoiu și Elena I. Săbadeanu câte 10 florini; Elena Mocanu 10 fl. și 30 de colaci; Elena A. Popovici și Bălașia Blebea câte 6 fl.; Maria C. Steriu, Maria A. Zănescu, Grigorie

Birea, Banca „Albina”, Victor Maurer și Iosif Vasady câte 5 fl.; Petru Popu, jude 4 fl., Efrosina Ioan, Zoe Damian, Maria Iordan Muntearu, Elena T. Blebea, Eugenia G. Zănescu, N. Șuștai, Ioan Lemeni, senior, Ioan Lemeni, junior, Elena Stefan Sotiru, Eugenia Arion și Nicolae Grădinariu câte 3 fl.; Eugeniu Meșianu, Octavia Mazuchi, Maria L. Nastasi, Elena Mureșianu, Susana Laslo, Louisa Popescu, Maria N. Dușoiu, Elena D. Baiulescu, Maria L. Maximilian, Maria Dr. Baiulescu, Otilia N. Bidu, Maria P. Unguru, D. Eremia nepoți, Emilia Sancioli, Hermina Cipu, Amalia Fiala, Sofia Spudera, Sofia Săniuță, Maria N. Popoviciu, Sofia Engiurli, Artemie Feneșianu, Paraschiva Vlaicu, Polixena Ilișevici, Ioan Manole, Alexandrina Moldoveanu, Carolina Lengeru, Virginia Vlaicu, Elena Voina, Maria Prișcu și N. N. — toți câte 2 fl.; Caterina Pușariu 2 fl. și o manta; și o Societate de Pigne români și germâni 2 fl.; Maria Budnar 1 fl. 50 cr.

Câte 1 fl. au contribuit: Elisa Anken, Maria d. Prunculu, Elisa I. Dobrunu, Maria Bărbuceanu, Ecaterina Rădulescu, Arthur Platsko, G. B. Polixeni Karais, Neli Popu, Maria O. Sorescu, Elena P. Dima, Maria Lupan, S. Theodoru, Maria St. Stinghe, Maria Munteanu, G. N., Elena Căpățină, Elena D. Marcia, Maria Navrea, Elena I. Preșmereanu, Elena I. Stinghe, Elena Oancia, Elena Rusu, Maria Băncilă, Beatrice Chicombanu, Paraschiva I. Gămulia, Maria D. Stinghe, Emilia Aron, Ioan M. Burchia, Viola Goldișu, Catinca Popoviciu, P. Dariu, M. Stinghe, E. Orgidan, E. Furnică, Leontina Burbea, Paraschiva Lupan, Reveica Neguțu, Mina Cimpent, Maria Voicu, Reveica Găitanu, Mina Colibanu, Ghirincea și Vasile Munteanu, Caterina Inea și Iudita Vătășianu câte 80 cr.; Maria Colibanu 60 cr.; Elena G. Ioan, Elisabeta Pirți, Elena Bogdan și Paraschiva Olteanu câte 50 cr.; Carolina Nicolau 40 cr.

D-nele: Zoe Petric 12 părechii de ciorapi; Vilma G. Popu 6 fuste și 6 șurțuri; Catinca Bărbănu 10 șurțuri.

Generoșilor dăruitori li-se exprimă prin acêsta sinceră mulțumită.

NECROLOGU.

Subscriși cu intrare adencă facu cunoscută morțea iubitelui și bunului soțu, tată, socru, și frate: *Dănilă Fogarași*, jude regesc de tribunal în pensiu, întemplată la 11 Ianuarie n. în anul alu 66-lea alu etății și alu 38-lea alu cășătoriei. Rămășițele pămâtesoi ale iubitelui repozat s' au aședat spre odihnă întru sperarea învierii, Mercuri în 13 Ianuarie n. c. din strada Sânt-miăușu în cimiterul gr. cat. din locu.

Murêș-Oșorheiu, Ianuarie 1892.

Iuliana Fogarași n. Raduli, ca soț; Polecina, Ioan, Gabriela, Petru, Ecaterina, ca fii și fice; Georgiu Fogarași, ca frate; Ioan Voda, Rosa Ferdiuco, ca ginere și noră.

DIVERSE.

Omeni fără carte. După statistica unui diar francoes cei mai mulți omeni cari nu sciu s' cetesc, sunt în Rusia, Serbia, Bulgaria și România, și adencă 80 la sută și mai mult. Urměz Spania, unde proporția e de 63 la sută, apoi Italia cu 48, Austro-Ungaria cu 42, Irlanda cu 21, Franța și Belgia câte 15, Olanda 10, Statele unite (populația albă) 8, Scoția 7, Elveția 2, unele state ale Germaniei unlu la sută. În Svedia, în Danemarca, în Bavaria, în Württemberg, în Saxonia, sunt extrem de rari omeni cari s' nu scie ceti și scrie.

Nou abonamentu

la

„GAZETA TRANSILVANIEI”.

Cu 1 Ianuarie 1892 st. v.

s' a deschis nou abonamentu,

la care invităm

pe toți amici și sprijinitorii fôiei noastre.

Prețulu abonamentului

Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fl. pe șese luni 6 fl., pe unu an 12 fl.

Pentru România și străinătate: pe trei luni 10 franci, pe șese luni 20 franci, pe unu an 40 franci.

Administrațiunea

„Gazetei Transilvaniei”.

Proprietar: **Pavel Mureșianu.**
Redactor: **Gregoriu Matoru.**

Cursulu pieței Brașov

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Banote românești, Argint românești, Napoleon-d'ori, etc.

Cursul la bursa din Viena

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Renta de aur, Renta de hârtie, Imprumutul căilor ferate, etc.

Nr. 206—1892

748,2 2

PUBLICAȚIUNE

ou privire la predarea fasiunilor pentru darea de câștig de clasa a III-a și a IV a, pentru darea de interese dela capitale precum și pentru fasiunile despre datorii (său capitale pasive.)

Deorece numai o mică parte din contribuabili au corăspuns provocării oficiale din 23 Decemvre 1891 Nr. 5991 de a-și înainta fasiunile de dare, prin această se facu atenți toți meseriașii, industriașii, antreprenorii și alții de acest fel, a căroră dare pe anul 1892 nu s'a ficsat încă, mai departe toți aceea, carī au venite peste 40 fl. pe lună, aceea, carī au salare fice, rente său pensuni, în fine toți aceea, carī posedu capitale date cu dobândă, că terminul pentru presentarea fasiunilor de dare espiră în 20 Ianuarie a. c. și că trecerea peste acesti termint este însoțită de urmările prevădute de lege. Terminul pentru fasiunile privitoare la capitalele pasive espiră în 31 Ianuarie 1892. După 31 Ianuarie fasiunile despre aceste capitale se potu presenta până la 15 Februarie 1892 prin petițiune separată, în care se se dovedescă în modu demn de credință că fasiunea a fostu întârziată dintr'o causă nedelaturabilă; fasiunile despre capitalurile pasive, carī se voru presenta după 15 Februarie nu se voru lua în niel unu chipu în considerare. Oficiulu de dare orașenescu va da adeverință despre presentarea fasiunilor de dare și această adeverință va servi ca dovadă, că fasiunea s'a făcutu la timp. Formularele pentru fasiunile amintite se potu căpeta la oficiulu de dare orașenescu.

Brașov, 15 Ianuarie 1892.

Oficiulu de dare alu orașului Brașov.

DE ESARENDAȚU.

In comuna Caianelu de sus, 10 minute departe de Băița, am două localități de cărciume: una e în drumul țerei, ér cealaltă în comună, lângă stabilimentul minerilor (baiășagū).

Localitatea din drumul țerei e împărțită în două apartamente pentru cărciumă, e împreună cu o măcelăria, o brutăria (pecăria) și o băcăniă (spețăria), cu dreptul de vândărea tăbacului și a sării, dimpreună cu alte mărfuri trebuincioșe pentru poporū.

Cărciumele și bolta suntă provădute cu obiectele recerute.

E de observatū, că aci se află unu mare stabilimentu pentru minerī; cu mașinari pentru scoterea aurului. Frecuență mare, totă împrejurimea provădută cu mine de aurū.

Escelentū locū pentru negoțu (afaceri). Silitū a mă retrage din cauza bătrânețelorū, le dau tôte acestea în arendă pe ani mai mulți, orī mai puțini.

A se adresa prin poștă, orī în persună, la subscrisulū proprietarū în Băița (lângă Deva)

Georgiu Bardosi

magistru postalū.

ANUNȚURI

Rugămū pe d-nii abonați, ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postalū și numărul de pe

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilū din 1 Octomvre 1891.

Large table with multiple columns showing train routes and schedules between various stations like Viena, Brașov, Sibiu, etc. Includes sub-sections for different lines and directions.

Nota: Nume încurciadrați cu linii grōșe însemnăză orele de nopțe.